
	教学设计方案

	题目
	黄山奇石
	年级学科
	二年级语文
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	邱创歆
	工作单位
	潮州市湘桥区北关学校

	教学目标
	知识与技能：
1、会认14个生字，会写8个字。
2、能正确、流利、有感情地朗读课文，背诵自己喜欢的部分。
3、通过看图，培养观察力和想象力。



	教学重难点
关键
	重点：学习生字，理解课文内容，激发对祖国大好河山的热爱。
难点：感受和体会黄山奇石的奇妙。培养观察力和想象力。
好词好句。


	教学方法
	情境引入法   启发式教学法   


	运用的

信息技术工具
	硬件：识字图片
软件：PPT

	教学设计思路
	一、  课前检测，有效识字
二、初读感知，整体把握
三、品读领悟，体悟情感
四、规范书写、学写生字


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	 课前检测，有效识字
	1、同学们，今天我们要来学习课文——黄山奇石。教师板书课题。
2、出示本课词语，进行课前检测。

	（1）同桌互相词语读。
（2）当小老师带大家读词语。相机正音：“膊”，借助字典及图片，明白多音字可根据它的意思来选择它的读音。

	因本课生字词较为简单，上课后，直接检测学生课前预习情况，大大提高了上课的效率，不仅增强了课堂的灵活性，还激发了学生的学习热情。学生在体验成功快乐的同时，还积累了有效的识字、辨音的方法，从而大大提高了识字的效率，逐步具备独立识字的能力。

	初读感知，整体把握
	1、你去过黄山吗？知道黄山有哪四绝？
2、黄山在我过安徽省南部，是我国著名的风景区，以奇松、怪石、云海、温泉为四绝。读了这个课题，你认为课文中可能要写什么呢？

	1、读课文了解黄山有哪四绝？
2. 在理解词语的基础上再练读两句话，学会读文边想象画面。

	通过课件显示，不仅增强了课堂的趣味性，还拉近学生与文本的距离，从始至终教师都立足于学生的发展，关注细节，有意识引导学生通过形声字的特点，进行同音字的辨析。让语文知识变得深入浅出，更加适合低段学生的学习和掌握。

	品读领悟，体悟情感
	1、师生一起合作读读课文。
2、课文怎样向我们介绍这些石头呢？读一读就知道了。
（3）会积累的小朋友越来越多了！你还会说这样的词语吗？
课件出示第一幅图。认真观察，图上的石头是什么样子？看到石头你会想到
什么？
2、找出写这幅图的段落读一读。
3、比较句子：
它是从天上飞下来的一个大桃子，落在山顶的石盘上。
它好像从天山飞下来的一个大桃子，落在山顶的石盘上。
4、小结：这段先写什么、再写什么、最后写什么？（依次写了“仙桃石”的名
字、样子、地点。）板书：
  先 写   再 写   然后写
第二段  名 字   样 子    地 点
5、比一比谁读得好，背得快。
三、学习第三自然段。
1、课件出示：“猴子观海”图。观察那石头的样子，看到石头让你想到什么？
2、找出图中对应的段落读一读。
3、想一想这段写黄山奇石先写什么，再写什么，然后写什么？试着补充。
四、小组合作学习第四、五自然段。
  1、每四人一小组，每组发一张卡片（内容同板书），让学生一边读一边想想怎样补充表格内容，鼓励学生大胆填写。
  2、评议。
  3、指导朗读、背诵。
  4、对比表格中各段的不同写法，讨论：如果各段写法相同，好吗？
  5、自选一段，试着变换顺序说一说。（如：在山顶的石盘上，有一块巨石好像是从天上飞下来的一个大桃子，这就是有名的“仙桃石”。）
五、学习第六自然段。
  1、自由读，读懂了什么？
  2、想一想，“天狗望月”、“狮子抢球”“仙女弹琴”这几块奇石的样子，挑一块像第2、3、4、5自然段那样说一说。先小组交流，再全班交流。
如：就说“天狗望月”吧，它瞪着眼睛，伸着舌头望着圆圆的月儿，就像要一口吞掉月儿似的。在一座陡峭的山峰上，几只可爱的狮子像是你追我赶，抢一个圆溜溜的石球。
	1、师生一起合作读读课文。
2. 再读课文，回答问题.
3、四人小组讨论：结合书中的三幅插图，仔细观察黄山奇山……学生交流汇报。
4. 朗读，感受奇石的“奇”。

	架设生活与教材联系的桥梁，引导和调动学生的情感体验，关注学生的内心感受，尊重他们的独特感悟，让学生在自主读书中融入情境，去体会语言的神奇、内容的多彩和内韵的深长。在与文本交流的过程中，培养学生发展语言，积累语言，运用语言的能力。

	规范书写、学写生字
	复习“尤、其、区、巨、它、安”六个字的写法。
2、指导写“块、站”。
块：第四笔是横折。
站：第五笔是提。
3、师范写生字。
4、学生描红。

	1. 说说发现什么
2. 在纸上写生字
3. 学生练习写“块、站”字
	低年级的教学重点之一就是写字，因此在写字的过程中，首先让学生自己观察，然后看老师范写，记住笔顺，接着学生自己临写，真正达到细化写字过程、有效提升写字质量的目的。在写字过程，既培养了学生的观察能力，又提高了写字能力。

	板书设计

	  黄山奇石

                  仙桃石

                  猴子观海         闻名中外

                  仙人指路

                  金鸡叫天都





